



වැසි වනාන්තර සුරකින්නෝ

<http://www.RainforestProtectors.org>
RainforestProtectors@Gmail.com
65 - 1/1 Hotel Road, Mt. Lavinia
Tel: 0773486568

පෙබරවාරි 19, 2018

සභාපති මධ්‍යම පරිසර අධිකාරිය

පිටපත් :

ගරු ජනාධිපති හා පරිසර ඇමති මෛත්‍රීපාල සිරිසේන

ව්‍යාපෘති අධ්‍යක්ෂ, පරිසර ජාතික වැඩසටහන

වන සංරක්ෂක ජනරාල්, වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව

වනජීවී ජනරාල්, වනජීවී දෙපාර්තමේන්තුව

සිංහරාජයේ කුඩුමීරිය වැසිවනාන්තරය පාරිසරික ආරක්ෂක ප්‍රදේශයක් ලෙස ගැසට් කිරීමට යෝජනාවලිය

රත්නපුර දිස්ත්‍රික්කයේ කලවාන ප්‍රාදේශීය ලේකම් කොට්ඨාශයේ පිහිටා ඇති කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය ලෝක උරුම සිංහරාජ වැසි වනාන්තර සංකීර්ණයට අයත් ඉතා වැදගත් පරිවාර වැසි වනාන්තරයකි. දෙල්වල වලන්කන්ද රක්ෂිතයේ හිරිතදිග බෑවුමට මුහුණලා හෙක්ටෙයාර 1450ක පමණ ප්‍රදේශයක් පුරා ව්‍යාප්තව පැවතුනත්, මෑත කාලයේ මිනිස් ක්‍රියාකාරකම් නිසා කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය විශාල වශයෙන් චිලිපෙහෙලි වන්නට පටන් ගෙන ඇත. වාහනයකින් ලඟාවීමට අපහසු දැඩි කඳුකර කඳුවලල්ලකින් වටවූ කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය කුඩා ගඟත්, දෙල්ගොඩ ගඟත් පෝශණය කරන ප්‍රධාන ජල පෝශක ප්‍රදේශයක්ය. විය වටා වැද්දාගල, කත්ලාන, රඹුක ඇතුලු ගම්මාන රැසක් පිහිටා ඇති අතර එම ගම්මාන තුල ජීවත් වන දහස් ගණනකගේ ජීවනෝපාය වන කෘෂිකර්මාන්තය හා සංචාරක කර්මාන්තයේ පැවැත්මට කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය සෘජුවම දායක වේ.

කුඩුමීරිය වැසිවනාන්තරයේ කොටසක් වන සංරක්ෂණ දෙපාර්තමේන්තුව යටතේ පාලනය වන නමුත් සැලකිය යුතු වනාන්තර ප්‍රදේශයක් ඉඩම් ප්‍රතිසංස්කරණ කොමිසම සතුව ඇති අතර වරින් වර එම වනාන්තර ඉඩම් පෞද්ගලික අංශයට පවරා දී ඇත. මෙලෙස පෞද්ගලික ආයතන හා පුද්ගලයින්ට බෙදා දී ඇති ඉඩම් ආශ්‍රිතව ඉතා දැඩි වන විනාශයක් අපට දැකගන්නට හැකිවී ඇති අතර විය නැවැත්වීමට ප්‍රමාණවත් නෛතික ප්‍රතිපාදන නොමැති වීම විශාල ගැටලුවකි. තවද වල්ලපට්ට ජාවාරම්කරුවන් විසින් වනාන්තරයේ විශාල ගස් ප්‍රමාණයක් කපා කොටා විනාශ කර ඇති අයුරු මෑතකදී අප විසින් කරන ලද ගවේශණයකදී දක්නට ලැබුණි.

පෞද්ගලික විවිධත්වයෙන් අනූන කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරයේ ශ්‍රී ලංකාවට ආවේණික වඳවී යාමේ තර්ජනයට ලක්වී ඇති මත්ස්‍ය, පක්ෂීන්, උරග හා උභය ජීවීන් හැරුණු විට ක්ෂීරපායී විශේෂ අතරින් වැසි වනාන්තර තුල නමු වන අති දුර්ලභ කොටියන්ගේ (*Panthera pardus kotiya*) අවසන් වාසස්ථානයක් වන අතර සිංහරාජ වැසි වනාන්තර සංකීර්ණයේ ජීවත් වන අවසන් අලි තිදෙනාද (*Elephas maximus maximus*) හිතර ගැවසෙන වනාන්තරයකි. වැසි වනාන්තර තුල ජීවත්වන කොටි සහ අලි ජානමය අතින්ද පෙනුමෙන් හා හැසිරීම අතින්ද වෙනස්කම් කියන සුවිශේෂී ජීවීන් කොට්ඨාශයකි. තේ, කටුපොල් (*palm oil*) වගාව හා ජනාවාස ඉදිකිරීම සඳහා වැසිවනාන්තර විශාල වශයෙන් චිලිපෙහෙලි කිරීම හේතුවෙන් දැනට ඉතිරි වී ඇත්තේ මෙම සතුන් ඉතා අතලෙස්සක් පමණි. විබැවින් මෙම සතුන්ගේ අවසන් නිජබුමියක් වන කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය රැක ගැනීමට වහා පියවර ගත යුතුය.





දැනට සිදුවී ගෙන යන වන විනාශය දිගින් දිගටම සිදුවුවහොත් වැඩි කල් නොගොස් මෙම උස් කඳුකර ප්‍රදේශයේ විශාල නායයෂමක් සිදුවිය හැකි අතර වනාන්තරය වටා ගම්මාන රැසක් පිහිටා ඇති හෙයින් විවැනි නායයෂමක් හරහා සිය දහස් ගණනකගේ ජීවිත අහිමි වීමටත් විශාල දේපල හානියක් සිදුවීමටත් දැඩි අවධානමක් ඇත.

ඉහත කී කාරණා සම්බන්ධව කුඩුමීරිය වැසිවනාන්තරයේ වැදගත්කම සලකා බලා, රජයේ හා පෞද්ගලික වනාන්තර ඉඩම් චිකතුව කුඩුමීරිය වැසි වනාන්තරය හා එහි ප්‍රේරක කලාපය 1980 අංක 47 දරන ජාතික පාරිසරික පණත යටතේ “පාරිසරික ආරක්ෂක ප්‍රදේශයක්” ලෙස ගැසට් කර ප්‍රකාශයට පත් කරන මෙන් කාරුණිකව ඉල්ලා සිටීමු

මීට විශ්වාසී,

ශ්‍රියන්ත පෙරේරා

සභාපති, වැසි වනාන්තර සුරකින්නෝ